

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XX.—Número 7.812.

Director: Don José Estraña

Jueves 2 de abril de 1914.

## Antonio Alberdi

Mias urinares, paros y enfermedades de la mujer  
Inyecciones intravenosas de 600  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

## Carlos M. Conachy

DENTISTA  
Calle de Castelar, número 4.

## J. F. COTERO

OCULISTA  
Consulta de diez y media a una. San Francisco, 17, 3.º, y de 9 a 10, Concordia, 14, 3.º.

## Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secreciones  
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.  
Consulta de 10 a 1.—Wad-Bás, 7, 2.º

## Jaime D. Espina

ABOGADO  
Consulta de nueve a una.—Muelle, 20, 3.º

## José Palacio

Médico-cirujano  
Mias urinares.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.  
INYECCIONES DEL 606 Y SUS DERIVADOS  
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º.

## J. BECEDONIZ

MÉDICO  
Enfermedades de la piel.  
Consulta de 12 a 1.  
Plaza de la Esperanza, número 1.

## LA REVOLUCION INGLESA

Europa asiste al desarrollo de una revolución hasta ahora incoherente, pero que puede producir grandes trastornos en uno de los países más ricos y mejor regidos de la misma, en Inglaterra.

En varias ocasiones nos hemos ocupado en estas crónicas de las causas y probables resultados de aquel movimiento, y como todavía no está resuelta la cuestión, volvemos a tomarle por tema de las mismas una vez más, pues la expectación es grande.

El conflicto planteado entre el poder central, Londres, y las provincias luteranas de Irlanda, el Ulster, tiene por causa la concesión de la autonomía de aquella isla.

Esta concesión es un compromiso de Gobierno contraído por el partido liberal, y tiene en contra no solamente a los protestantes irlandeses, sino también a los conservadores, a la Alta Cámara o Cámara de los Lores, y, según parece, también al generalato y altas autoridades del ejército que pertenecen a la aristocracia y a aquel partido conservador.

El Ulster amenaza con la guerra civil; los lores han opuesto su veto al bill de la autonomía o del «Home rule», que se ha votado y aprobado tres veces en la Cámara de los Comunes, y los jefes del ejército anuncian que pedirán su retiro antes que hacer armas contra sus hermanos los protestantes alsterianos.

En un país latino, el conflicto produciría inmediatamente la caída del Gobierno que con tales dificultades tropezara; por mucho menos han pasado a la oposición algunos Ministros españoles.

Por los ingleses ven las cosas desde otro punto de vista y proceden con más calma; Mr. Asquith y sus compañeros de Gobierno, pensando las razones en pro y en contra, ni atomizándose ni enojándose, han propuesto una fórmula de concordia, concediendo un plazo de seis años al Ulster para implantar la autonomía; proponen la reforma de la Cámara de los Lores suprimiendo el voto plural y estableciendo la igualdad del voto individual, y anuncian la disolución y reforma del ejército si éste llega a negarse a cumplir las órdenes del Gobierno.

Estamos, pues, en un momento crítico para la política interior inglesa. El partido liberal, enérgico y respondiendo a su programa, quiere suprimir anacronismos y corruptions y modernizar el país, y lo hará, a pesar de cuantos obstáculos encuentre en su camino, venciendo los prejuicios de raza, de clase y de historia y los atavismos que de los mismos se desprenden.

Podrá, quizás, caer en esta jornada, pero volverá al Poder y el «Home rule» será un hecho, y la democracia inglesa vencerá de los lores y del partido conservador.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

31 de marzo de 1914.

¿Cómo hará hoy para fusilar una crónica? Estoy sin fuerzas, no puedo escribir.

He tenido un acceso de los más largos que el Parlamento largo de Sagasta.

¿Quién viera una repetición de aquello, señor Dato!

Y mi tos no era una tos «persa», sino «per accidens».

Explicaréme.

Así como al general Martínez Campos le daban coronadas remonitas que repercutían en el diafragma nacional, así a mí el corazón me dice ¡olé! cuando menos lo espero, y ese ¡olé!, por una serie de fenómenos morbosos difíciles de enumerar, me corta la respiración y hácese toser fuerte hasta que caigo rendido.

Y escriba usted en seguida una crónica vibrante ó amoral.

¿Que cómo no consulto a un médico? Por que tengo un cuarto.

¿Que hay Casas de Socorro en Madrid y consultas gratuitas? Muchas.

Pero, además de que a los varones no nos

hacen caso los médicos—¡quién fuera mujer, y guapa!—, recetan con pluma de oro, y yo no tengo un adarme del «vil metal».

¿Que si me debe algún dinero? Si, señores. ¿A quién no le debe algo los demás, cuando las mismas naciones, todas las del mundo, grandes y chicas, pobres y ricas, tienen su Duda pública, están estrampadas?

¿Que por qué no pido mi dinero? Ténganlo por demandado mis deudores en este mismo papel. ¿Oyen ustedes? ¡Vayan, vayan al Giro Postal y consígan los créditos a mi nombre y señas! Evítame volantes y cartas peticionarias, porque si sufro muchísimo con mi afección cardíaca, con mi tos refleja y con mi penuria, todavía es mayor mi sufrimiento al convertirme, por la fuerza de las cosas, en mandante del dinero pensosamente ganado.

¡Vamos, no sean ustedes tan duros de pelar como las potencias grandes y chicas!

El Gobierno debía unos nombramientos de senadores vitalicios, como ustedes saben, y aunque se ha hecho «de» rogar, no ha tenido más remedio que hacer el pago.

El Gobierno debía unas Cortes abiertas a la nación española, como ustedes saben también, y aunque al Gobierno las Cortes no le convienen, las abre de par en par el día 2 de abril con la solemnidad acostumbrada en estos actos más ó menos legislativos.

Me voy fatigando. Y vuelva la tos.

¡Ah, quién tuviera delante al señor vizconde de Eza, pronunciando su discurso como alcalde mayor y presidente de la Cooperativa municipal!

¿Por qué? Porque, según dice un periódico, el alcalde dirigió frases de aliento... ¡Y yo necesito alentar, respirar con desahogo... ¡Ah, aire, aire!

¿Que pesado es el ambiente en Madrid!

Debió yo comentar la limpieza de actas sucias que se está verificando en el Supremo. No cumplo con mi obligación. ¡Hay allí tanta pestilencia! ¿Cómo la resisten los dignos magistrados? ¡Ah, son fuertes!

¿Que pesado es el ambiente en Madrid!

Debió yo comentar la limpieza de actas sucias que se está verificando en el Supremo. No cumplo con mi obligación. ¡Hay allí tanta pestilencia! ¿Cómo la resisten los dignos magistrados? ¡Ah, son fuertes!

Y se nos va la Goya. Ella era mi única alegría, una alegría exigida que saturaba de aire puro mis pulmones. Cuando cantaba «¡Ven y ven!», me sentía tan ligero, que casi me lanzaba al escenario de Bayona y por pensarlo... Sin querer, voy abandonando del consonante. ¿Que sospechaba el público si yo me dirigiese como una flecha al escenario? Y mi natural prudencia oponía sus valledades al entusiasmo.

Ahora la gentil completista, la sin igual tonadillera me dirá desde el otro mundo: «¡Ven y ven!», y yo, pobre de mí, no podré acceder a su cariñosa invitación, a su llamamiento incitante, porque, lleno de euergas, me encuentro exhausto de pesetas para atravesar el charco. Eso, Bombita.

Si la Goya me dijera «¡Ven y ven!» desde el otro mundo, ¿verdad que iré pronto? Y por ser ella quien me solicitara con tanta sal, adelantaré el viaje, marchando en el primer vapor que levase sus anclas... ¡Mar libre!... Argos.

## OBRAS DEL PUERTO

El vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto, don Severiano Gómez, recibió ayer un telegrama del senador señor Mazarrasa comunicándole que, en unión de los demás representantes en Cortes, había visitado al ministro de Fomento, obteniendo de él la promesa de aprobar el proyecto de construcción del muelle número 1, de Maliaño, con presupuestos parciales de 25.000 pesetas, acompañados del certificado de disposición de fondos para el total de las obras, con los cuales cuenta ya la Junta.

Añadía que estaba ya aprobado el plan de obras de este año, y que se remitieran también, para su aprobación, los proyectos de fidejados.

Estos proyectos, que se aprobarán en la sesión que el próximo día 5 celebrará la Junta, se remitirán en seguida a Madrid.

## Camaleónicas y chifladuras.

Para comentar un suceso ó una noticia los aldeanos somos el Día, y hay cada ocurrencia que parte.

Hay verso toda conversación sobre el atropello cometido en el Ayuntamiento con el archivo, que empezó a entregar por inventario el secretario suspenso a la Comisión y secretario interino, nombrados por los concejales ídem.

El Municipio, cuya mayoría es liberal, fué suspendido por el Ponce de la Sierra, no porque se aproximara la elección de diputados a Cortes, que no, sino por los cargos graves que resultaron de una visita de inspección, coincidiendo, por casualidad, la suspensión con la elección al día, y el secretario, suspenso también en la misma fecha por no sé qué gatopardos que encontró el Juzgado en unas certificaciones para usos electorales. Al ser suspendido el último, cuatro horas antes que los otros, le ordenó el monterilla que cumpliera, como hasta entonces, con su deber y entregase por inventario el archivo para bien propio y del vecindario en general, salvadas raras excepciones.

Se presentaron los armarios y cajones y al tercero día se empezó, como digo, la entrega, levantándose el acta, y desde el siguiente día empezó a ser escollido la Comisión, y el día 4 el secretario suspenso, como el de Garbay, erró por los espacios de los alrededores del Ayuntamiento hasta que vino una orden del referido Ponce para que se hiciera la entrega, al parecer, sin inventario y en el acto. ¿Por qué demonio le habrá entrado, a los interinos, la prisa después de largo período voluntario de descanso? «Porque se aproxima el Sábado de Gloria», dijo un suspenso. «Porque lo ha pedido el Sr. Merlán a sus amigos para asuntos propios», dijo una viuda. «Porque es natural se desee una cosa que no se tiene», dijo yo.

El Juzgado municipal levantó los preclintos, sin que el de instrucción delegase en él. ¡Anda morena! ¿Quién juzgará al Juzgado?

Ayer me decía una vecina: «¡Ha visto usted lo que engordó el secretario desde que le suspendieron? El, contestó, y me extraña, pues esa pena, cuando menos, tanto como yo, y el penal no engorda. ¿Pues eso consiste—replicó ella—en que tiene esperanzas de salir bien de sus asuntos y por que los liberales le ayudan vivir, según me han dicho».

Uno de un grupo de hombres decía: «Mirad cómo bajan a brazos los papeles al Ayuntamiento del piso alto. ¿Qué pasará aquí? ¡Hará el Ayuntamiento almoneda?». «Es lo más posible», dijo otro.

En otro grupo de mujeres se decía: «Por fin los conservadores cogieron a la fuerza los papeles de los liberales y han traído al cura de la parroquia para que los bendiga para sacarlos los malos de allí». Efectivamente, que el cura estuvo en el Ayuntamiento. ¡Demonio de mujeres lo que arguyen!

«En buen berejenjal se metió el juez municipal si obró por cuenta propia y no por orden superior», decía un leguleyo.

«Si el gobernador ha cometido el atropello sin negarse a la entrega de la documentación por inventario, me consta habrá interposición en el Congreso, dada un liberal conspieno.

«No sabiendo a quién achacar la culpa, si al gobernador, al Juzgado ó al Ayuntamiento, nos encontramos en el término favorito de un antiguo mío: en el «caso», decía un chusco».

## ATEN ESTEDES ESAS MOSCAS POR EL RABO Y QUÉDESE CADA UNO A LA CARTA QUE GUSTE.

También se comentan mucho los temporales reinantes y de modos varios, pues en una reunión había quien aseguraba que la combinación atmosférica atacaba al papel de un modo tal, que la fábrica de Aranguren sólo hacía el do estraza, por lo cual las acciones bajaron en Bolsa el día 8 un entero, habiendo accionista que perdió 200.000 pesetas que de Madrid le giraron a Santander.

Accionista: has de pensar, pues perdiste las pesetas y te tienes que encontrar en casa y sin colchetas.

Si no es frágil tu memoria sabes que peno por tí pronto es sábado de gloria para los otros y

Pín Fí.

29-III-1914.

## NOTAS MILITARES

Concurso de tiro.

En el cuartel de María Cristina se celebró ayer un concurso de tiro con pistola de precisión, a 25 metros, organizado por el capitán don Julio Castro y para disputarse el premio ofrecido por el mismo.

El concurso fué presidido por el coronel de Valencia señor Campos Guereña y los demás jefes del regimiento, tomando parte en la tirada 18 oficiales. Todos ellos hicieron tiros difíciles, quedando vencedor el capitán don Manuel Toledo, que se distinguió por sus admirables tiros de precisión.

Felicitemos al capitán señor Toledo por el triunfo obtenido y al regimiento por el magnífico plantel de tiradores con que cuenta y por la atención que dedica a tan útil ejercicio.

## De Rasines.

Tiros y puñaladas.

Por la Guardia civil del puesto de Ampuro han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Rasines los vecinos de Ojeda Francisco Bonachea, Valentín Iturralde y Felipe Bonachea, como presuntos autores de las heridas causadas con arma blanca a su capuchino Marcelino Martínez.

Los tres referidos individuos detenidos son miembros de una familia: hijo de Francisco Bonachea el Felipe, que a la vez es hijo político del Valentín Iturralde, y parientes en grado de hermanos de Ojeda y Rasines con otros en la taberna de Ojeda de Miguel Gómez. El Valentín Iturralde, herrero de oficio, disputó con el Martínez sobre el valor de una carreta y le desafió a que saliera a la calle, como así lo hizo aquel, saliendo detrás el Valentín y después los otros dos Bonacheas, padre é hijo. Dieron unos que se oyó un disparo de revólver y los vecinos de una casa próxima a la taberna recogieron del suelo el herido Marcelino, a los gritos de auxilio que demandaba, y lo trasladaron en una silla a su casa en la espalda y el costado, causadas, al parecer, con arma blanca de grandes dimensiones, y la blusa llena de agujeros de la misma arma. A última hora se dice que Francisco Bonachea tiene una herida leve, que dice le fué causada con arma de fuego.

Esta es la regeneración que se observa en los pueblos feudales y la civilización que podemos trasplantar a las cabillas riteñas.

El Corresponsal.

## LA FILARMÓNICA

Tina Lerner.

Hoy, a las nueve de la noche, en el teatro Principal se celebrará el quinto concierto de la temporada, organizado por «La Filarmónica Santandereña», que no escadma recursos ni actividades en beneficio, progreso y cultivo del arte musical en la montaña.

La profesora insigne de piano que oiremos esta noche, aplaudidísima y mimada de los públicos más inteligentes de América y Europa ha llegado, en su incipiente juventud, a escalar la fama de la celebridad en el mundo del arte.

La breve nota de su proceso histórico y de los éxitos conquistados por su talento extraordinario, expuesta al comienzo del programa de esta noche, nos da una idea exacta de lo que la bellísima Tina Lerner representa y vale.

Tina Lerner, de origen ruso, además de una artista formidable es una extraordinaria belleza femenina de primer orden.

El retrato que de ella hemos visto en la portada de una sucinta relación, hecha en francés, de sus glorias y de sus triunfos, así lo comprueba.

Esta noche, pues, tendremos ocasión de admirarla y de aplaudirla bajo el doble concepto en que el arte y la hermosura se confunden en la única sublime expresión de la belleza.

El programa del concierto es el siguiente:

PRIMERA PARTE

I. Larghetto.—Mozart.

II. Rondó brillante.—Weber.

III. Sonata en «fa sostenido menor» (op. 11).—Schumann.

IV. Introducción y Allegro vivace. 6.º Aria. 6.º Scherzo. 6.º Finale.

SEGUNDA PARTE

I. Estudio en «do sostenido menor» (op. 10). II. Estudio en «fa mayor» (op. 25). III. Idem en «sol bemol» (op. 10). IV. Nocturno en «fa sostenido menor» (op. 48).—Chopin.

V. Vals capricho (Man Leb! Nur Eimal).—Strauss-Tausig.

TERCERA PARTE

I. Soneto del Petrarca (número 125). II. Rapsodia española.—Liszt.

Intermedio de 15 minutos.

Piano Gaveau.

## DE LA ALCALDÍA

La Alcaldía anuncia un concurso, que se celebrará en su despacho el sábado 4 del corriente mes, para llevar a efecto las obras para el arreglo de parte del camino que, partiendo del pasaje de Joaquín Costa, termine en el pasaje de Pérez Galdós, al Oeste de La Alfonso.

El presupuesto y condiciones se hallan de manifiesto, para quea deseen examinarlos, en la Secretaría de dicha Alcaldía durante las horas de oficina.

El concurso tendrá lugar a las doce de la mañana.

Otro concurso anuncia la Alcaldía para el mismo día, y hora de las doce y media, para el arreglo de una parte de la calle del soldado Alejandro García, estando el presupuesto y las condiciones en la misma dependencia, para quea deseen examinarlos.

## DE LA PROVINCIA

Por lesiones.

La Guardia civil del puesto de Suances ha detenido a Isaias González Toca, vecino de Bincos, que en reyerta sostenida con Fidel Gómez González le causó una herida de arma blanca en la cara y otra en la espalda, las dos de pronóstico reservado.

Harto.

La benemérita del Astillero ha detenido a los jóvenes Lorenzo y Manuel Martínez Gómez y Benigno Ceballos Insa, autores de una sustracción y daños causados en el yate España, que estaba anclado en las marismas de Maliaño.

## Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos  
PAZ, 2, 3.º

## Declaraciones íntimas.

Mi mayor defecto.

Como voy algo encorvado mirando al suelo, resulto un poquito jorobado y... nada, ya he confesado mi defecto de más bulto.

Lo que querría ser.

Aún cuando no siento afán por nada absolutamente, yo quisiera ser Sultán... ¡y joven eternamente!

Lo que prefiero en mis amigos.

Con la amistad, siempre hermosa, goza el alma y se recrea. Yo sólo pido una cosa al amigo: que lo sea.

Profesión que me agradecería.

Como el tener que cumplir un deber me causa horror, quisiera ser escritor... ¡y no tener que escribir!

Lo que sería mi desgracia.

El no encontrar un mortal con una fortuna buena, que diera por la docena de rípios... ¡quiera un real!

Flor que me deleita.

Aunque el clavel, por su esencia, merece mi preferencia, ya luce la flor... de malva, porque voy teniendo calva y me pasmo con frecuencia.

Animal que más me gusta.

El cerdo es el que me hechiza, pero el cerdo transformado; es decir, cuando ha pasado de cochino a longaniza.

Bebida que prefiero.

Con el champagne me sublevo y le bebo entusiasmado, porque siempre que lo bebo es porque me han convidado.

Mis periódicos.

Son todos en general, pues por leer á gran leo en esta capital el Boletín Oficial... ¡Como que hasta escribo en él!

Mi diversión favorita.

Me divierto, y las penas del mundo borro, con todas mis chiquillas jugando al corro.

¡Paso malos ratos presintiendo la cuenta de los zapatos!

Tabaco que más me agrada.

A ese que, de polvo lleno, aseguran que es veneno me he llegado a acostumbrar, y cuando lo fumo bueno no lo puedo atravesar.

Mis prosistas.

Es muy larga la nota de mis prosistas. Todos los que no huelen a modernistas.

Mis poetas.

Siempre me han entusiasmado Víctor Hugo, Campomanor, Rueda, Siniego Delgado, Estraña... y un servidor.

Políticos que más me gustan.

¡Todos, todos merecen duras críticas! ¡Casi prefiero a las manas políticas!

Músicos que admiro.

Sólo Chueca me alborota pero decir necesito, que no distinguió la jota del tango del Machaquito.

Lo que más odio.

Lo voy a decir muy pronto, pero recordarlo es sencillo: tener que andar á un tonto y descubrirme ante un pillito.

Lo que más amo.

Aunque para eso tengo fácil respuesta, siendo padre... á esas cosas no se contesta.

Lo que desearía tener.

Casa propia; libros buenos; dolor de muelas; jamás; catorce ó quince años menos, ¡y quisiera un traje más!

Cuanto me pago más pronto.

No hago de trampingo alarde, pero mi penuria afronto y suelo pagar más tarde las que me presentan pronto.

Conversaciones que me aburren.

Las del que, formal y grave, es medio tonto y lo ignora ó es muy listo y él lo sabe.

Cosas que me hacen réir.

Los chicos melencidos y elegantes, que llevan remangados los pantalones.

Cómo deseo morir.

Como el morir me da horror, sólo pido humildemente que me conserve el señor hasta echar el primer diente.

Estado actual de mi ánimo.

¡Vivo sin ilusiones! ¡Tengo canas! ¡Y me las quitó todas las mañanas!

Estado actual de mi bolsillo.

¿De mi bolsillo el estado? Ni le tengo, ni lo sé. Eso es lujo exagerado... ¡Un bolsillo! ¿Y para qué?

José Bodas.

(A) Del libro Mis chiquillos y yo, que aparecerá en breve.

## LA NOTA DEL DÍA

Para ser poco penetrante y no ser día cortante ni para partir un cardo, esa espada fulminante resulta la de Bernandol



Para ser poco penetrante y no ser día cortante ni para partir un cardo, esa espada fulminante resulta la de Bernandol

## LOS TORPEDEROS GRIEGOS

Visitas.

A las nueve y media de la mañana pasó ayer a bordo del torpedero Doris, que enarbola la insignia del jefe de la escuadrilla griega, el teniente de navío don Juan Antonio Villegas, para cumplimentar al comandante, Mr. Dimopolis, en nombre del señor comandante de Marina.

El comandante jefe de la escuadrilla se trasladó a tierra a las diez y media de la mañana, y acompañado del vicecual de Grecia, don Dionisio Agénio, fué en automóvil a cumplimentar al comandante de Marina, el gobernador militar, al gobernador civil y al alcalde, regresando a bordo del torpedero a las doce y media.

Por la tarde, de cuatro á cinco, las autoridades locales devolvieron la visita al jefe de la escuadrilla, á bordo del Doris, donde Mr. Dimopolis les obsequió con champagne.

Después las autoridades fueron á visitar los torpederos griegos Agni, Alkifon, Arcthoussa, Thelis y Dafni.

Los marineros de guerra y marineros griegos desembarcaron por la tarde y recorrieron la población, recibiendo en todas partes demostraciones de simpatía.

Mucha gente fué á ver la escuadrilla de torpederos, y bastante, embarcada en botes y vaporcito, fué á visitarlos.

Con este motivo la animación en los muelles, especialmente por la tarde, fué extraordinaria.

Los torpederos.

Durante todo el día estuvieron los tripulantes de la escuadrilla griega ocupados en abastecerse de agua y carbón.

Estos barquitos de guerra abandonarán este puerto mañana por la mañana, si el tiempo mejora, dirigiéndose á El Ferrol, donde harán una nueva escala.

Desde El Ferrol irán á Málaga y Cartagena.

Obsequios.

Ayer tarde, antes de abrirse la sesión pública, acordó el Ayuntamiento autorizar al señor alcalde para obsequiar á los marineros griegos que han visitado este puerto.

El alcalde, señor Gómez y Gómez, ha preparado para esta tarde, de tres á cuatro, una excursión en automóvil en honor de los marineros griegos, que terminará con un lunch, que se servirá en el Palacio municipal.

## Vuelos de Pombo.

Pruebas del «San Ignacio».

La última vez voló nuestro paisano don Juan Pombo, fué el 31 del mes de enero. Desde entonces, el notabilísimo aviador montañés ha holgado forzosamente, porque el tiempo no se mostraba

Ayuntamiento.

SESION ORDINARIA

La Corporación municipal se reunió ayer en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez y con asistencia de los señores Zamanillo, Quintana, Botín, Castillo, Lanza, Martínez, García (J.), Toca, García (E.), Gómez Collantes, Torre, Rivera, Pérez Lemaur, Cerro, Fernández Quintana, Gutiérrez, Herrera, Pérez Villanueva, Fernández Baladrón, López Dóriga, Jorjín, Colongues, Zaldivar, Vega, Gómez (G.), García del Río, Muñoz, Quintana y Escalante.

Se lee el acta de la sesión anterior. Hacen aclaraciones al acta, en la parte de la sesión secreta, los señores Gutiérrez y Muñoz.

El señor Fernández Quintana presenta una proposición de protesta contra la sesión secreta, y la presidencia no se la admite, por estar ya fuera de lugar.

El señor Fernández Quintana se la entrega a la Prensa, rogando su publicación.

Era la siguiente: "Los concejales que suscriben, siguiendo su propósito de que se sepa lo que no se les quiso decir por el señor alcalde (pues se les suspendió el uso de la palabra) al final de la sesión pública de miércoles último, en relación a la sesión secreta celebrada en el mismo día;

Tienen el honor de manifestar a V. E. que no consintiendo sesiones secretas la ley Municipal, en su artículo 97, sino cuando hayan de tratarse asuntos relativos al ORDEN PUBLICO, REGIMEN INTERIOR DE LA CORPORACION O POR AFECTAR AL DECORO DE ESTA O DE CUALQUIERA DE SUS MIEMBROS;

Considerando que lo tratado en la referida sesión secreta no está comprendido en ninguno de los cuatro citados casos de excepción de la ley Municipal, y por tan justificado motivo

Proponen a V. E. se sirva acordar la anulación de lo en ella actuado, para discutir nuevamente en sesión pública lo referente a la contabilidad del Depósito administrativo, con el objeto de convenir en la forma adecuada para que no queden perjudicados los intereses del Municipio, encomendados al celo de la Corporación.

Salón de sesiones, 1.º de abril de 1914.— Ángel Muñoz, Manuel F. Quintana.

Alcalde. Se da cuenta de una invitación que se hace al Ayuntamiento para que concurre a se adhiere al concurso de Pedriera que se celebrará en Palma de Mallorca.

Se acuerda admitir al concurso. El procurador municipal, señor Bisbal, manifiesta haberse opuesto, en nombre del Ayuntamiento, al deslinde de un terreno en Monte.

Pasa a la Comisión de Obras. Varios vecinos de Cucto piden la reforma del alumbrado eléctrico.

Pasa a la Comisión de Policía. El presidente y secretario de la Asociación de inquilinos piden al Ayuntamiento, para evitar que se repitan desprendimientos de cielos en las habitaciones, se inspeccionen la higiene y seguridad personal del interior de todas las habitaciones.

El señor Rivera ruega a la Alcaldía y tenientes de alcalde que tomen con interés el asunto y ordenen con frecuencia esas inspecciones. Pasa la proposición a la Alcaldía.

Don Tomás Oria, concesionario del servicio de leche a los pobres, dice que no siendo posible cumplir la condición de que la leche tenga el 5 por 100 de materias grasas, de no quitarse, renuncia al contrato. Se trata de discutir el asunto, pero queda sobre la mesa.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Especial. Queda para tratarlo al final del despacho el asunto relativo a las bases para un nuevo concurso de construcción de un Gran Casino y un Gran Hotel.

Aguas. Tenía sobre la mesa el dictamen proponiendo la instalación de una fuente pública en Vista Alegre.

Los señores Toca y Vega se oponen a que para instalar esta fuente se quite otra de Calzadas Altas.

El señor Zaldivar sostiene la necesidad de colocar la fuente de Vista Alegre.

El señor Rivera cree que para instalar una nueva fuente no hay necesidad de quitar el agua a un barrio cuyos vecinos son, en su mayoría, gente trabajadora.

El señor Botín también pide que sin suprimir la de Calzadas Altas se instale la fuente de Vista Alegre.

El señor Gutiérrez se adhiere a estas manifestaciones.

El señor Pérez Villanueva defiende también la instalación de la fuente de Vista Alegre.

El señor Torre pide, no sólo el establecimiento de esta fuente, sino también de bocas de incendios en Vista Alegre y calle del Monte.

Hacen algunas otras indicaciones los señores Fernández Quintana, Muñoz, López Dóriga y Fernández Baladrón, quien dice que antes de acordar que se coloque la fuente debe acordarse de dónde ha de pagarse.

Interviene el señor Zamanillo y se comprueba que hay en el presupuesto consignación para instalar la fuente de Vista Alegre con el sobrante de la de Oljáz.

La presidencia retira del dictamen la parte relativa a la supresión de la fuente de Calzadas Altas.

Después de hacer otras observaciones los señores Escalante y Colongues, se acuerda la instalación de la fuente de Vista Alegre.

Hacienda. Se aprueba el dictamen negando una subvención al colegio Reina Victoria.

Estaba también sobre la mesa el informe en la reclamación del señor Olavarría, contratista del asfalto, para el pago de atrasos e intereses.

Se aprueba, explicando su voto en contra los señores Rivera y Cerro.

DESAPACHO ORDINARIO. Teléfonos. Propone se instale un teléfono en el puesto de la Guardia civil de Campogiro. Se aprueba.

Obras del puerto. La presidencia da cuenta de un telegrama recibido por el presidente de la Junta de Obras del puerto, en el que el señor Mazarra comunica haberse conseguido la aprobación de la obra del muelle número 1, con presupuestos parciales, y de los tinglados.

Hacienda. Queda sobre la mesa el dictamen concediendo subvención a los propietarios de casas baratas.

Se acuerda adherirse a la proposición del Ayuntamiento de Pontevedra sobre emigración.

Obras. Se autoriza para construir un panteón en Ciego a don Manuel Leizaola.

Propone la Comisión prolongar hasta Miranda la alcantarilla del páseo de Canalejas.

El señor Castillo propone que se coloquen 30 sifones, ampliándose un poco más la obra.

Hablan sobre el asunto los señores Escalante, Fernández Quintana, Fernández Baladrón y Rivera, quien duda que la obra

resulte tan barata como decía el señor Castillo.

Este rectifica y se produce un pequeño incidente, retirándose algunas palabras molestas que entre los señores Castillo y Rivera se cruzaron.

El señor Zamanillo defiende la ejecución de la obra.

Rectifica el señor Rivera, insistiendo en que debe conocerse el presupuesto de ampliación de la obra.

Hace una aclaración el señor Zamanillo y se aprueba el dictamen y la ampliación de la obra con los sifones que sean necesarios.

Se acuerda adquirir 25 uniformes para camineros y jardineros.

Queda sobre la mesa el dictamen autorizando a la Red Santanderina de Tránsito para modificar la vía entre la ermita de San Roque y la segunda playa.

Se queda enterado del importe de las cuentas de jornales de la semana para obras por administración.

Ensanche. Queda sobre la mesa el dictamen autorizando a los señores Liano y Casanueva para reformar la fachada de una casa de la calle de Cádiz.

Policía. Se acuerda autorizar a los hijos de Cayetano Gómez para poner un toldo y mesas en la calle de Bailén.

Se acuerda instalar seis faroles en la segunda playa.

Se acuerda autorizar para poner a su nombre varios cajones y puestos de los mercados a don Eduardo García, don María López don Julián Palacios, don Julián Lagos y don Antonio Pacheco.

PROPOSICIONES. Se da cuenta de las siguientes: Una de los señores Lanza, Gómez (G.), Muñoz y García (J.) pidiendo que no se permita la entrada en la población del ganado que no traiga el certificado de vacunación, para evitar se propague el carbunco.

El señor García pide la urgencia, se acuerda, y se aprueba la proposición.

Otra del señor Botín para que se autorice a la Alcaldía para adquirir un carro destinado exclusivamente al transporte y conducción de las reses muertas de enfermedad infecciosa, a la cremación.

El señor Botín pide la urgencia, y se discute cómo ha de ser el carro, terminando por aprobar la proposición.

Otra del señor Torre pidiendo se coloquen bocas de riesgo en Vista Alegre y la calle del Monte.

Pasa a la Comisión de Policía. Prórroga. Habiendo transcurrido las horas reglamentarias, se acuerda prorrogar la sesión, por mayoría de votos.

Casino y Hotel. Se da cuenta de las bases propuestas por la Comisión Especial para la construcción de un Gran Hotel y un Gran Casino, en el Sardinero.

El señor Zaldivar se muestra conforme con las bases para el Hotel y pide que antes de acordarse las del Casino se conceda un plazo para ver si acomete la construcción del suyo la Sociedad del Sardinero.

El señor Rivera sostiene que no hay riesgo ninguno para el Ayuntamiento con la aprobación de las bases, porque pudiera presentarse alguna Empresa que facilitase el negocio. Cree que el plazo de dos meses es corto y debiera ampliarse a seis para presentar proposiciones.

El señor Zaldivar opina que antes de entregarse el negocio a extranjeros, debe procurarse que sea para los del pueblo.

El señor Quintana encuentra contradictorias las bases con el acuerdo del Ayuntamiento de construir el Casino municipal, al dar por anulado el concurso abierto.

Ahora se pretende dar nuevamente estado al asunto y combate que así se haga.

El señor Castillo no se muestra conforme con las bases del proyecto, las cuales impugna.

Rectifica el señor Rivera sosteniendo que precisamente son casas extranjeras las que en todas partes explotan los Casinos y Hoteles de más importancia.

Afirma que, guiándole sólo el interés del pueblo, es una gran necesidad, después del sacrificio hecho con el regalo de un palacio, construir un Casino y un Hotel que respondan a las exigencias de los que han de frecuentarlos.

El señor Zamanillo no se muestra conforme con la cesión de Piquío y no considera el Casino de tanta transcendencia para la vida de Santander.

El señor Colongues se muestra conforme con las bases de la Comisión.

El señor Muñoz, conforme con el señor Rivera, dice que de la Sociedad del Sardinero pocos beneficios ha recibido Santander y que sería más conveniente que no construyera el Casino.

El señor Castillo presenta las siguientes enmiendas a las bases: que no se ceda Piquío y si el terreno de Las Brisas, dando a éste preferencia para la construcción del Gran Casino; que se fije en dos años el tiempo que ha de tardarse en la construcción de ambos edificios, imponiéndose 250 pesetas de multa por cada día que pase de ese tiempo, y que se exija como garantía el 10 por 100 del presupuesto de la obra.

El señor Fernández Baladrón sostiene la necesidad urgente de que se construyan el Hotel y el Casino y dice que sólo una empresa extranjera podrá hacerlo, pues él mismo, para este negocio, ha buscado dinero en Santander y no lo ha encontrado.

Cree que a nadie perjudica la aprobación de las bases, pues si nadie acudiese al concurso, el Ayuntamiento demostraría que había cumplido con su deber.

Rectifican los señores Quintana y Zamanillo.

Se somete a votación, por partes, la enmienda del señor Castillo.

Se vota la primera, que no se conceda Piquío para la construcción del Casino, y resulta empate en 11 votos.

Algunos concejales piden la urgencia.

El señor Castillo se opone, fundándose en que no se debe poner a la Alcaldía en el caso de resolver el nuevo empate, con el voto de calidad.

Contestando a una interrupción del señor Fernández Baladrón, le dirige algunas frases que éste y algunos señores concejales consideran molestas y el señor Castillo es por ellas increpado juramentando, produciéndose un ruido en la sala.

La presidencia pide al señor Castillo que retire sus palabras y tiene que llamarle al orden varias veces.

Explica sus palabras el señor Castillo, se da por conforme el señor Fernández Baladrón y termina el incidente.

Se discute la urgencia, y el señor Rivera se levanta a defenderla y dice que no se explica que los republicanos se opongan a la cesión de Piquío, cuando la votaron en tiempos de la Constitución.

Protesta el señor Castillo, y se suscita un nuevo incidente, tan ruidoso como el anterior.

El señor Muñoz increpa al señor Castillo, y éste y el señor Cerro le dicen que él no es ya republicano.

Después de muchas voces y muchos campearlos de la presidencia, termina el escándalo.

Y se vota la urgencia, aprobándose por 17 votos contra 3.

Se repite la votación de la primera parte de la enmienda del señor Castillo y vuelve a quedar empatada en 10 votos.

El señor Castillo insiste en que la presidencia no debe hacer uso de su derecho.

El señor Rivera trata de buscar una fórmula, pero no se acepta.

La presidencia decide el empate en el sentido de que se ceda Piquío para la construcción del Casino, porque así lo tenía ya acordado el Ayuntamiento.

Se va a poner a votación la segunda parte de la enmienda del señor Castillo; pero como no quedaba ya en el salón número suficiente de concejales, por haberse retirado la mayoría, se levantó la sesión.

Audiencia.

Por lesiones. Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra María González García porque el día 21 de abril del año último la procesada tuvo una reyerta con Francisca García, en la casa que ambas habitaban, y al intentar separarlas el marido de la Francisca, Juan Cano, dió a éste un puntapié en la boca la María, produciéndole la avulsión de tres incisivos, con la deformidad consiguiente.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, de autora a la procesada, para la que pidió la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y costas.

La defensa de la sumariada interesó su absolución, por no ser los hechos constitutivos de delito, y caso de existir éste, procedía apreciar en favor de aquella la circunstancia eximente de haber obrado en defensa propia.

Otra vista. También tuvo lugar el precedente del mismo Juzgado, en causa seguida contra María Gutiérrez López, porque en la calle de San Juan de Dios, de esta ciudad, disputando la procesada y Rosario Sáez, y pasando de las palabras a los hechos, se acometieron mutuamente, infringiendo dicha procesada a la Rosario una lesión en la vulva, de la que curó a los treinta días de asistencia facultativa.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, de autora a la procesada, para la que pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 30 pesetas y costas.

La defensa de la sumariada solicitó su absolución, por falta de delito.

Los Comisionados. Ayer mañana visitó el gobernador civil señor Aranguren una Comisión de Caberón de la Sal, para protestar contra la conducta de las autoridades de aquella villa, que no consintieron la manifestación que estaba organizada y de la cual dimos cuenta en uno de nuestros últimos números.

También visitó ayer al señor gobernador civil otra Comisión, a cuyo frente iba el presidente de la Diputación provincial señor García Morante, para protestar de los atropellos cometidos por los manifestantes y pedir que no se repitan en lo sucesivo.

GOBIERNO CIVIL

NOTAS DEL PUERTO. Dique de Gamazo. Ayer hubo el siguiente movimiento en este dique seco:

Salió el «Rosario», que hace días se encontraba limpiando fondos y pintando. Entró el buque «Milos», que, como ya dijimos, tenía que entrar a reparar las averías que sufrió al embarrancar en Ribadesella.

Movimiento marítimo.

DIAS 1.º Buques entrados: «Secundo», «García número 3», «Aurora Cámar», «Josefa» y «El Gaitero», españoles. Buques salidos: «Rompos», alemán; Pedro Luis Lacave», «Amalia», «María Mercedes», «Cabo Quejo» y «María», españoles, y «Nerva», sueco.

Situación de los buques de esta matrícula. Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje a Boston. «Adolfo», en viaje a Barcelona.

Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en viaje a Valencia. «Carolina E. de Pérez», en Barcelona. «Emilia S. de Pérez», en Barcelona.

Compañía Cantábrico-Asturiense. «José de Aramburu», en viaje a Tyne Dock. «Pedro Luis Lacave», en viaje a Cardiff.

Compañía vapor «Isles». «Isles», en Sunderland. Compañía Santanderina de Navegación. «Peña Angustina», en Rotterdam. «Peña Cabarga», en viaje a Santander.

«Peña Castillo», en Rochefort. «Peña Rocías», en Santander. «Peña Sagra», en Santander. «Peña Rubia», en viaje a Nueva York.

Compañía Montañesa de Navegación. «Matizero», en Swansea.

Denuncias y sucesos.

Cielo raso que se desploma. A las nueve de la mañana de ayer, los vecinos del 2.º piso del número 6 de la Cuesta de Gibaja se quejaron a un guardia municipal de que el cielo raso de la cocina se había venido abajo, amenazando hacer lo propio el resto de la techumbre de la casa.

Escándalo. Por formar un fuerte escándalo en una casa de la calle de Magallanes, dirigiendo palabras ofensivas a las personas que en ella habitaban, ha sido denunciado un individuo con domicilio en el número 81 de la calle Alta.

Golpe casual. La propietaria del kiosco instalado junto a la subida al salón Pradera, dió casualmente un golpe con el palo de cerrar las persianas al niño de 10 años Luis Sánchez Fernández, causándole una herida contusa interna en el labio superior.

Casa de Socorro. En la Casa de Socorro fueron curadas ayer: La niña Petronila Casas, de ocho años, de una lesión en la sien izquierda, que la produjo con una piedra; y Antonia González, de 23 años, casada, de una contusión en el ojo izquierdo, que la infligió su marido de un puñetazo a causa de una discusión que sostuvieron.

Esos niños. Ayer por la tarde se hallaban jugando varias niñas en la escalera de la fachada Oeste de la plaza de la Esperanza.

A una de ellas, llamada Casilda Martínez Candín, de seis años, se le ocurrió una de las veces meterse por entre la barandilla de hierro, perdiendo el equilibrio y cayendo sobre la cabeza.

Recogida inmediatamente y llevada a la Casa de Socorro, se le aplicaron contusiones en la región parietal izquierda y derecha y una pequeña hemorragia por la boca.

Los médicos calificaron las lesiones de pronóstico reservado y la niña fué trasladada a su domicilio.

Más tarde Casilda Martínez se agravó, siendo visitada por el facultativo señor Arias, quien en vista del estado de la enfermita ordenó que se formulase el parte correspondiente.

El Juzgado de guardia, así que tuvo conocimiento de lo que sucedía, dispuso que el terreno interviniera en el asunto, lo que hizo sin pérdida de momento el señor Trápagea, que encontró a la niña un tanto agravada.

Palos y otros excesos. En el barrio de la Puerta ocurrió ayer un suceso que no tuvo mayores proporciones gracias a la intervención de algunas personas.

Por las noticias que hemos podido adquirir, parece ser que anteayer unos hermanos, que ya en otra ocasión se vieron envueltos entre las mallas de la justicia por lesiones inferidas a un vecino, dieron de puñetazos a un joven de 16 años.

El tío de éste, Desiderio Díez, de 38 años, al ver ayer desde el balcón de su casa a uno de los hermanos, bajó a la calle con el único fin de afearle la acción cometida con su sobrino.

Pero apenas había empezado a exteriorizar de palabra su disgusto, cuando el reprendido, a quien ayudaron primero su madre y una hermana y después otros dos hermanos varones, se fió a cachazarlos con Desiderio, para que éste se refugiara en la casa de un vecino.

Sus contrincantes esperaron en la carretera a que saliera, sin duda con objeto de repetir la agresión, y para evitar ésta y para que Desiderio Díez pudiera venir a curarse a la Casa de Socorro, intervinieron nada menos que una docena de personas.

De esta manera pudo el lesionado meterse en el traubia y llegar a Santander, apreciándose en el benéfico establecimiento municipal varias heridas en la articulación del codo derecho.

Después, y para que pudiera regresar a su domicilio, tuvo que ser acompañado por una pareja de Seguridad.

La paz conyugal. Próximamente a las once de la noche de ayer, y en el primer piso del número 47 de Calzadas Altas, se armó una especie de batalla campal entre el matrimonio Tomás Pol, de 31 años, y Feliciano Prieto, de la misma edad, más el padre de ésta Antonio Prieto, de 73 años.

De resultados de la refriega los tres protagonistas de esta historia se vieron precisados a pasar a la Casa de Socorro, donde se les curó.

Al Tomás, de dos heridas contusas en la región frontal, una con gran hemorragia; otra incisa en el dedo pulgar de la mano derecha, y otra en el índice. Pronóstico reservado.

A la Feliciano, de una gran contusión con hematómo en la región malar izquierda y otra herida incisa en un dedo de la mano izquierda; y

Al Antonio Prieto, de una gran contusión en el labio inferior y otra en la articulación del codo izquierdo, más una herida incisa en la cara palmar de la mano derecha.

Publicaciones.

Moreno Carbonero. El hermoso número XII de La Ilustración Española y Americana—verdaderamente extraordinario por la abundancia y belleza de sus grabados—dedica gran parte de sus 24 páginas al estudio y reproducción de las principales obras pictóricas de Moreno Carbonero, continuando así la notable serie titulada Nuevos grandes artistas contemporáneos.

Completan el número varias informaciones gráficas de interesante actualidad, sobrelleando las dedicadas al estreno del drama El destino manda y al atentado contra el director del Figaro.

Patrón cortado. Uno de los suplementos que acompañan al número 12 de La Moda Elegante consiste en el patrón cortado de un lindo traje para niña de diez a once años.

El número contiene más de cincuenta grabados, que reproducen los modelos más bellos y más prácticos de vestidos, faldas, abrigos y sombreros para señoras, señoritas y niñas.

Como siempre, llama la atención por su utilidad el pliego de labores.

En el texto, ameno y escogido, termina la novela titulada Por distinta senda, y comienza la publicación de un estudio biográfico acerca de la Reina doña Amelia.

NOTICIAS

VINOS FINOS DE MESA BODEGAS DEL ROMERAL Félix Azpilicueta.

Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

VICENTE AGUINACO

OCULISTA. Consulta de 10 a 1 y de 8 a 5-Blanca, 32, 1.º

R. Presmanes, dentista. Fuente, 1, duplicado principal

AMADEO SANTÍN ARIAS

Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos.

Consulta de once a una y de tres a cuatro. Isabel II, 6, 2.º izquierda. Teléfono núm. 443

Saturino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.

Inyecciones Intravenosas del 608 Y DEL 914 (NEOSALVARSÁN) último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

Alameda Primera, 10 y 12

ROYALTY

GRAN CAFE-RESTAURANT de Julián Gutiérrez. SERVICIO A LA CARTA: TELEFONO 617

Cubierto de almuerzo... 4'00 pesetas. de comida... 4'50

BANQUETES, BODAS, LUNCHS, TES, ETC. PLATO DEL DIA: Navarín de ternera Gormiere.

Doctor Valle.

Aparato digestivo y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA EN GENERAL. Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º Consulta de once a una.

Gran café del Rhin

—DE— VÍCTOR LABADIE. Especialidad en bistecqs con patatas.

J. Gómez Vega MÉDICO. Especialista en las enfermedades de los pulmones y del corazón. Colosía, 1.—Consulta, de 12 a 2. RON BACARDI, Santiago de Cuba.



Fuerza para los Niños.

Si un niño no come bien, pierde en peso, duerme mal, carece de viveza y vitalidad y no se desarrolla como debiera. Entonces necesita con premura la Emulsión SCOTT que ayuda a formar los tejidos, músculos y huesos, enriquece la sangre, aporta las sustancias para el desarrollo y el crecimiento, entona y da salud. La anemia, el infatismo, la escrófula, el raquitismo, las molestias de la dentición y muchas enfermedades de la niñez no son temidas por las madres cuyos hijos se han alimentado y fortificado con la

EMULSION SCOTT

Véase una prueba: "Mi hijo Romualdo de 6 años venía padeciendo de escrófula desde los cuatro meses. Su cuerpo estaba cubierto de llagas y costras y le salían tumores en el cuello. Después de haber probado toda clase de tónicos, para librar a mi hijo de esta enfermedad que amenazaba acabar con su existencia, le dimos la Emulsión SCOTT iniciándose enseguida una mejoría rápida que terminó en su curación completa." Ramón Blasquez, Calle de la Libertad No. 33—3.º—1.º Gracia (Barcelona), 15 de Abril de 1913.

La Emulsión SCOTT siempre lleva el hombre con el pescado en la envoltura como salvaguardia contra preparaciones inferiores e imitaciones sin valor.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

SALON PRADERA. ESPECTÁCULO DE CINE. Sección continua desde las cinco de la tarde a las doce de la noche. Repartición del drama en seis actos titulado QUO VADIS? Butaca, 50 céntimos; general, 20.

CALENDARIO ABRIL 2 JUEVES. SANTORAL.—Santos Francisco de Paula, confesor; Urbano, obispo, y Santa María Egipcíaca, penitente.

Jesús Mata. Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

LUIS RUIZ ZORRILLA. MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Visita a domicilio. Consulta todas los días, excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Peso, número 1.

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rás, 5, 2.º

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Conferencias de la noche.)

García Prieto.

En el Ministerio de la Gobernación estuvo hoy el señor García Prieto, conferenciando con los señores Dato y Sánchez Guerra sobre los nombramientos de las Comisiones parlamentarias.

El Presidente.

El jefe del Gobierno ha negado que piense pasar en Sevilla los días del Jueves y Viernes Santo, pues precisamente aquellos días tiene que concurrir a las ceremonias religiosas que se celebran en Palacio.

Añadió que el Gobierno continúa recibiendo muchas adhesiones de senadores y diputados, especialmente de senadores que no pueden concurrir a la reunión de las mayorías, que se celebrará esta noche.

También dijo que el Gobierno se preocupa del asunto de los farmacéuticos y que recibe muchos telegramas interesando la solución.

Luego dió las siguientes noticias: El Gobierno ha recibido telegramas de Baleares pidiendo el indulto para dos condenados a muerte, cuyos expedientes serán examinados.

Está en proyecto la celebración de un Consejo para resolver sobre los indultos que han de concederse en Viernes Santo, siendo probable que se celebre pasado mañana.

El señor Sánchez Guerra ha sido designado para entenderse con las oposiciones para el nombramiento de las Comisiones permanentes.

Constando a algunas preguntas de los periodistas, manifestó el señor Dato que los presupuestos se leerán en el mes de mayo, y espera que el Congreso se constituya mientras en el Senado se discute el Mensaje de la Corona.

El Mensaje comenzará a discutirse después de Semana Santa. Las vacaciones parlamentarias durarán toda la semana.

Hasta que el Congreso no se constituya, el Gobierno no presentará ningún proyecto.

Añadió el Presidente que el Rey irá a San Sebastián dos días, antes del verano. Terminó negando que haya firmado el nombramiento de subsecretario de Gracia y Justicia, pues todavía no hay nada resuelto.

EL CONGRESO

A las doce comenzó en el Congreso, con gran desanimación, la sesión preparatoria.

Presidió el marqués de Cortina. Se dió lectura a los decretos de disolución y al de convocatoria y se procedió a constituir la Mesa de edad, presidiendo el señor Aura Boronat, por encontrarse ausente el señor Azcárraga.

A continuación se nombra la Comisión que recibirá a los Reyes en el Senado. Y se levanta la sesión.

De África. Un telegrama oficial de Larache comunica que en Tarkun fué tirada una escolta del servicio de aguada, siendo rechazado el enemigo.

Escortado por una columna mixta, se ha enviado a Guclaya un convoy de víveres y material.

Los zocos están animadísimo. Nuevo subsecretario. Se asegura que será nombrado subsecretario de Gracia y Justicia el señor Canals, por haber rehusado el cargo el señor García Leñiz.

El asunto Caillaux.

Noticias de París dicen que la Comisión investigadora, presidida por el diputado Jaurés, continuó sus trabajos, habiendo comparecido ante ella todos los ministros que formaban el Gabinete que presidió Mr. Monis.

La Comisión les preguntó si fueron al Elíseo a suplicar al Presidente de la República que interviniera en el asunto Rochette, y los ministros contestaron negando su intervención.

La Comisión publicará mañana su informe. Se asegura que Mr. Constant, que fué ministro de Estado en el Gabinete que presidió Monis, intervino en la cuestión del banquero Rochette.

Ante el juez que instruye el proceso contra Mme. Caillaux ha comparecido Mr. Barthou, declarando que ignoraba el contenido de las cartas, o las señas de publicación tanto tenía la agresora de Gaston Calmette.

Añadió que su intervención cerca de Calmette sólo fué para que no se publicaran los documentos relativos a la política exterior y al informe del fiscal.

De Méjico.

Noticias procedentes de Méjico dicen que aunque los rebeldes anunciaron que anoche se rindió Torreón, reina gran inquietud por la suerte del cónsul inglés, que fué recientemente a aquella ciudad con un mensaje del general Velasco, jefe de la guarnición federal, y todavía no ha regresado.

Sesión tumultuosa.

Nuevas noticias de París dicen que en la sesión celebrada en la Cámara esta mañana, al votarse una enmienda presentada al proyecto del impuesto sobre la renta, se produjo un fenomenal escándalo, por no haber bastante número de diputados y pedir los radicales votación nominal, para que se levantara la sesión.

El presidente tuvo que abandonar la tribuna y bajar al hemicycle para impedir que algunos diputados se pegaran.

Dos aviadores muertos.

También dicen de París que en Reims, el aviador Emilio Vedrines se cayó esta tarde desde una altura de cien metros, matándose.

Emilio Vedrines era el hermano menor del famoso aviador del mismo apellido.

En Chalons, el aviador Bestulat, que volaba con pasajero, se cayó también, quemándose el aparato y muriendo el aviador y su acompañante carbonizados.

El ferrocarril de Tánger a Fez.

Añaden de París que en la sesión celebrada en la Cámara por la tarde, fué aprobado el proyecto del ferrocarril de Tánger a Fez.

Revolución.

Noticias de Puerto Príncipe dicen que ha estallado una nueva revolución en favor del general Villebrum, candidato del partido negro.

Toda la región Norte está sublevada. El general Villebrum se encuentra en Puerto Príncipe, habiéndose refugiado en una Legación por temor de que le fusilaran.

Roosevelt.

Otras noticias dicen que los informes de Quito parecen confirmar que Roosevelt y sus compañeros han desaparecido en la exploración que realizaban en el río Amazonas.

La recaudación del Tesoro.

La recaudación de la Hacienda en marzo de este año supera en dos millones a la recaudada en igual mes del año anterior.

Dice Echagüe.

Preguntado el general Echagüe cuándo aparecerán las propuestas de recompensas para los generales, manifestó que primero resolverá lo concerniente a las de tropa, después lo de la oficialidad y, en último término, lo del generalato.

Comisario de enseñanza.

El ministro de Instrucción pública ha dicho que el viernes se firmará el nombramiento de Comisario general de primera enseñanza de Madrid.

El cargo, según el ministro, recaerá en un periodista de notorios prestigios.

General operado.

Ha sido operado de una gravísima dolencia el general González Parrado. El resultado ha sido satisfactorio.

Habla Romanones.

El conde de Romanones cumplimentó hoy a don Alfonso. Al salir de Palacio dijo a los periodistas que nada ocurrirá en las Cortes y que ignoraba lo que Maura diría en el Parlamento.

También manifestó que había ofrecido una secretaría del Senado al señor García Molinas, declinando éste la aceptación del cargo.

Actas despachadas.

El Supremo envió al Congreso 40 actas despachadas. Pide la nulidad del acta de Chelva, como propuso Cierva.

En el distrito de Cáceres propone la proclamación del candidato derrotado señor Higuera.

Candidatos liberales.

Los candidatos liberales para la vicepresidencia y secretaría del Congreso serán los señores Aura Boronat y conde de Santa Engracia.

Para la secretaría del Senado asegurábase que en vez del señor Molinas será el señor Ranero.

Concesión.

El Gobierno francés ha concedido la cruz de la Legión de Honor al conde de Buena Esperanza, presidente del Tribunal internacional de las Nuevas Hébridas.

Una reunión.

En el Ministerio de Estado se reunió la Junta que entiende en la enseñanza de Marruecos.

El catedrático don Julián Rivera dió cuenta de los estudios e informes adquiridos en su reciente viaje a Marruecos.

Palatinas.

Los Reyes visitaron hoy al infante don Fernando, viéndolo a una hija de éste, que está enferma.

En el campo de aviación.

Los Reyes, con los duques de Parma, visitaron el campo de aviación de los Cuatro Vientos y revistaron las fuerzas del regimiento del Rey.

Cumplimentado.

El general Fernández Silvestre cumplimentó a los infantes don Fernando, doña Isabel y doña Beatriz.

Don Carlos.

Espérase mañana en esta corte, de regreso de Cannes, al infante don Carlos.

De banqueteo.

En los Viveros se ha celebrado hoy el banquete en honor del conde de Santa Engracia, por su triunfo electoral.

Asistieron mil comensales. A los postres presenté el conde de Romanones.

Francos Rodríguez ofreció el banquete al homenajeado.

Este agradeció el honor que se le dispensaba.

Romanones hizo un gran elogio del conde de Santa Engracia.

El acto resultó muy animado.

Jura de bandera.

En el cuartel de la Montaña juraron hoy la bandera 20 nuevos médicos militares.

Presidió el acto el general Lallave.

Caballero cruzado.

A las dos de la tarde cruzó caballero de Santiago el duque de Parma. La concurrencia fué enorme.

Asistieron los Reyes y los infantes. Presidió el capitán don Alfonso, apadrinando al duque el infante don Fernando, quien la ciñó la espada.

Calzaron las espuelas el duque de Tamames y el vizconde de Bellver. El Rey le tomó el juramento.

El obispo señor Gandásegui bendijo el hábito.

Al duque de Parma le abrazaron todos los caballeros presentes.

Vista de actas.

En el Supremo se vieron hoy las actas de Nava del Rey, Segorbe, Mahón, Orgaz, Torrox, Ocaña, Montesa, Chantada, Seo de Urgel, Puigcerdá, Murias, Jerez, Villanueva de la Serena, Benavente y Viella.

El «gordo».

La mayoría de los doctores del «gordo» de hoy remitió los loteros de la calle del Barquillo a Gibraltar.

En el Senado.

Se ha celebrado la sesión preparatoria en el Senado, a la una en punto. Presidió la mesa de edad don Benito Aceña (84 años).

Actuaron de secretarios los señores Agelet, Jiménez, Arenas, Rengifo y García Bajo.

Leído el decreto de convocatoria de Cortes y otros documentos de trámite, posesión de la presidencia el general Azcárraga, el cual pronunció el consabido discurso de gracias al Rey y al Gobierno, haciendo grandes elogios del presidente de la mesa de edad.

Procedió al sorteo de las Comisiones que recibirán mañana a los Reyes y a los infantes.

Acto continuo se levantó la sesión. La apertura. La «Gaceta» publica hoy todo lo concerniente al ceremonial relativo a la apertura de mañana.

Las tropas de la guarnición cubrirán la carrera. Se han ultimado todos los preparativos en el Senado.

Mazariegos. Bajos del Club de Regatas. Próxima apertura.

Más del asunto Caillaux. Otras noticias de París dicen que esta noche redactó la Comisión investigadora un informe sobre el asunto del banquero Rochette.

El informe es favorable a Monis y a Caillaux, pues niega la existencia del delito de cohecho y que tuviesen intención, al pedir el aplazamiento de la vista del proceso, de aprovecharse para su beneficio.

De 18 diputados que forman la Comisión, dos se abstuvieron de votar, tres votaron en contra, nueve en pro y cuatro en pro con reservas.

LA LOTERÍA

En el sorteo celebrado esta mañana han correspondido los primeros premios a los números siguientes: Primero: 1.553—Madrid, Alicante y Barcelona.

Segundo: 10.012—Madrid, Burgos y Barcelona. Tercero: 21.873—Barcelona.

Premiados con 1.500 pesetas: 5.791—9.317—32.204—27.011—19.411—13.747—23.781—29.192—13.961—5.980—5.557—26.949—28—157—70—1.822—893—20.321.

Ultima hora

(Conferencias de la madrugada)

LAS MINORIAS LIBERALES

En el palacio del conde.

A las diez de la noche se ha celebrado en el palacio del conde de Romanones la reunión de las minorías liberales parlamentarias.

Los salones estaban llenos de numerosos diputados y senadores, haciendo los presentes y adheridos un total de 82 senadores y 78 diputados.

Entre ellos figuran muchos ex ministros, de ellos, el general Weyler. El señor Villanueva envió una carta excusando su asistencia, por estar atacado de un fuerte catarro y añadiendo que estaba presente en espíritu.

El conde de Romanones recorrió los grupos, conversando con unos y con otros y recomendando a los diputados amigos que voten la candidatura del señor González Besada para la Presidencia del Congreso.

Anuncia el conde su propósito de hablar en el Parlamento lo menos posible.

Los reunidos fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

La reunión terminó a las doce de la noche.

Las mayorías.

En el Ministerio de la Gobernación se celebró a las diez de la noche la reunión de las mayorías parlamentarias.

Las escaleras están adornadísimas de plantas y flores y los salones están también engalanados con plantas, luces espléndidas y tapices espléndidos.

Para la reunión se habilitaron los tres salones centrales, donde se hallaban el señor Dato y los ministros.

A las diez fueron llegando los diputados y senadores y muchos ex ministros.

El señor Lacierva no asistió. Los salones se llenaron.

Había más de 400 personas, entre senadores, diputados y periodistas.

Discurso de Dato. A las diez y media, el señor Dato se

Automóviles PEUGEOT

LA PRIMERA MARCA FRANCESA. Representante: MAURICIO R. JASSO DE LA VEGA, Eugenio Gutiérrez, 3: y Auto Garage, en Calderón, 31.

levantó a hablar, pronunciando un discurso que comenzó así: Comprenderéis la emoción mía al dirigiros la palabra, por las condiciones en que se encuentra el partido conservador al verse privado de la inteligencia y la dirección de un insigne hombre político y público y sobre todo por la ardua tarea que me incumbe de orientar la política y determinar la conducta que desenvolverá el actual partido, inspirándose, como siempre, en nobles sentimientos de abnegación y patriotismo.

Una divergencia bien conocida del señor Maura—sigue diciendo—, con anterioridad a la crisis del conde de Romanones respecto a si el partido conservador debía de encargarse del Poder de manos de los liberales, no era causa bastante para la actitud del señor Maura.

Mis esfuerzos para convencerle de que desistiera de su actitud fueron inútiles. Entonces, llamado por el Rey y como única solución, acepté el Poder, entendiendo que el partido conservador, por su organización, por su historia y por sus sentimientos, debía prestar sus servicios a la Corona cuando la Corona los considerase necesarios. (Aplausos.)

Dispuesto estoy a sacrificarme para desempeñar el cargo que ocupo. Jamás necesité de nadie ayuda para aceptar este cargo, que ocupo por el aprecio del partido.

¿Quién será tan insensato que suponga que solicité la pesada carga de dirigir el Gobierno? Pero estoy aquí desde octubre y no soy de los débiles que sienten desfallecimientos y desmayos.

Estoy aquí y estaré siempre, mientras tenga en confianza de la Corona y el apoyo del partido. Llegaré a los mayores sacrificios para cumplir mi deber.

No es esta el momento de exponer un programa. En el Mensaje de la Corona va el nuestro, pero expondré las orientaciones del Gabinete.

Nos inspiramos—sigue diciendo el señor Dato—en las glorias tradicionales de este gran partido, que es liberal en ideas y conservador en los procedimientos.

Somos liberales en ideas, porque deseamos el progreso y la cultura y el respeto para todas las opiniones, y sabemos que la paz de los pueblos es perdurable cuando se basa en el respeto al derecho y en el imperio de la justicia.

Somos conservadores en los procedimientos, porque los Gobiernos débiles engendran la indisciplina social y la violencia colectiva.

Nosotros haremos una política amplia, sin molestar a nadie, facilitando la aproximación al régimen de todas aquellas fuerzas políticas que aspiran a implantar su programa bajo el reinado de don Alfonso XIII.

Venid a ayudarnos, pues contamos con vuestra colaboración y la necesitamos para resolver grandes problemas de prosperidad y de grandeza.

Termina proponiendo que se vote al señor González Besada para la presidencia del Congreso.

El general Azcárraga. Cuando acaba el señor Dato su discurso, hace uso de la palabra brevemente el general Azcárraga.

Agradece su designación para el cargo de presidente del Senado y expresa su confianza en la adhesión al Gobierno de la mayoría.

González Besada. A continuación, el señor González Besada agradece su designación para la presidencia del Congreso.

Mi cargo y mi persona—dice—están al lado del Gobierno y del país. Yo sé que esta mayoría conservadora está dispuesta a servir incondicionalmente al Presidente del Consejo, en primer término, que es la suprema encarnación de la dirección del partido, y a todos los ministros después por lo que valen y por la representación que ostentan.

Esta adhesión ha de ser leal, perseverante y fervorosa. Siempre es penosa tarea gobernar y siempre los Gobiernos necesitaron el concurso de la mayoría, pero en estos momentos se necesita doblemente.

Terminó expresando su confianza en que la mayoría, llegado el momento, se elevará sobre sus propias conveniencias para servir los intereses de la patria.

Después de la reunión. El señor Dato habló después con muchos de los diputados presentes.

Pedid el rico é higiénico

Anís Udalla

y el sin igual COGNAC B. L

BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander)

Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENERGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS MUSCULOSINE ANEMIA COLORES PALIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALENCIAS

Matadero. ROMANEO DEL DIA 1.º. Mayores, 18; menores, 22; kilos, 3.984. Cerdos, 7; kilos, 562. Corderos, 98; kilos, 264.

Observatorio meteorológico del Instituto. DIA 1.º. 8 HORAS 16 HORAS. Barómetro a O. 763,2 760,4. Temperatura al sol 17,8 21,6.

Bolsas.

MADRID

Cierre de la Bolsa. Día 31 Día 1. Interior F. 80 05 79 80. Exterior F. 80 10 79 85. D. 81 00 80 10.

BARCELONA

Día 31 Día 1. Interior 80 20 79 37. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido 89 45 89 70.

PARIS

Día 31 Día 1. Exterior español 89 47 89 70. Norte de España 442 00 443 00.

COTIZACION

Cambios corrientes dados por los corredores de Comercio de esta plaza. Amortizable, 5 por 100, 99'90 operación; pesetas 13.500.

Café-Restaurant del Ancora.

SOLEDAD ANONIMA. La Comisión nombrada en la escritura de constitución de esta Sociedad convoca a los señores accionistas a junta general, a las seis de la tarde, en el local restaurant, para el nombramiento del Consejo de Administración definitiva.

Los resguardos de las acciones podrán depositarse, para recoger la papeleta de asistencia a la junta, en la casa de don Patricio Rosales, calle de Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), número 22.

Santander, 28 de marzo de 1914.

Fotografía de Benjamín

CALLE DE LA BLANCA, 16. Por cinco pesetas hago seis hermosas postales y una ampliación.

ESPECTÁCULOS

En la Pradera.—Específico de cinematografía. Hoy jueves, desde las cinco de la tarde sección continua.

Reaparición del drama en seis actos, titulado «Que Vadis?». Butaca, 50 céntimos; entrada general, 20.

Café Chantabro.—Cine-teatro a las seis y media y nueve y media. La película titulada «El ausente» (tres partes).

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Madrid-Santander. De Gijón a Santander. De Santander a Liérganes. De Liérganes a Santander. Santander-Oviedo. Salidas de Santander. Llegadas a Santander. Santander-Llanes. Santander-Cabezón de la Sal. Santander-Bilbao. Santander-Barcena. Santander-Marrón.

Hamburg Amerika Linie

Vapores correos alemanes. Servicio bimensual para SANTANDER, HAVANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 8 Y 20 DE CADA MES. Proximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México.

COMPANIAS "Anglo-Argentina" y Houlder Line, reunidas.

LINEA de América del Sur. Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario. Proximas salidas. El día 21 de abril saldrá de este puerto el magnífico vapor de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, nombrado LA NEGRA.

PENSION BOREE MADRID PRINCIPE, 27. Viajeros. Huespedes. Ascensor, Calefacción, Cuarto de baño. TELEFONO, 819.

Pildoras RIESCO ANEMIA CONTRA LA. Con su empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, CAJALOS, FALIDOS, POBREZA DE SANGRE, DEBILIDADES, ESCROFULA, LEUCORREA. -DOSIS: Tres pildoras al día, una antes de cada comida.

LA IBÉRICA - Sociedad Anónima de Contraseguros - FUNDADA EN 1888. Peseñetes que obtienen los contrasegurados en «LA IBÉRICA». 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nazcan de las pólizas de seguro.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madyr, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Talai, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Híllendo y Calio. Saldrá de Santander el día 15 de abril próximo, el vapor JUNIN.



UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA BIEN EMPLEADA, UTILIZADA OPORTUNAMENTE PRESERVARÁ del Contagio la GARGANTA, los BRONQUIOS y los PULMONES. CURERÁ todos los Catarros cerebrales o pulmonares, Gripe, Influenza, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc.

TOS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas. Antibienorrágico KRONHANS WEMIS.

Uralita Material de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, embudos, clarificadores, etc. Evita las humedades, es incombustible y eterno.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 22 de abril saldrá de Santander el vapor Espano. PARA HABANA. PARA VERACRUZ. En cámaras, desde... 025 pts. En tercera preferente... 425. En tercera ordinaria... 225.

PHOSCAO (Antiguamente PHOSPHO-CACAO) El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos y a todos los que sufren del estómago.

Tose Vd Escupe Vd Sufre Vd cuando puede Vd. curarse muy rápidamente con el PECTORAL RICHELET (Sin Alcohol ni Azúcar) que no solamente le quitará radicalmente los síntomas dolorosos si no todavía le fortalecerá a Vd. los pulmones y los bronquios y le evitará toda recaída.

Chocolate y café: siempre la La F. G. Baetz y Yefardo, 15-Santander. Se venden coches. Una victoria, seminueva. Una sarret, forma tartana. Informarán: Calderón, 17, cochera.

Amor es y será siempre la mejor pasta para limpiar metales. Taller de ebanistería. DE Marcelo Uncilla.

MALA REAL INGLESA. Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 6 de mayo el magnífico vapor POTARO.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE. Linea del Havre a New-York. Próximas salidas. El día 4 de abril saldrán del Havre, directamente para New-York, los magníficos vapores correos rápidos LA LORRAINE y NIAGARA.

LA FORTUNA PARA TODOS: 27 MILLONES DE PESETAS GARANTIAS OFICIALMENTE y repartidas en 458 SORTEOS OFICIALES. 11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000. UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO.

Aviso Se traspa una carbonería muy acreditada, por no poderla atender sus dueños. Informarán en esta Administración. Se necesita aprendiz de oficina que desee aprender la máquina de escribir. Informarán plaza del Cuadro, 4, 1.º. Sastres Se necesita un oficial joven para fuera de la población. Informará el recaudista de Torrelavega a Santander, de cuatro a cinco, San Francisco, 31, papelería La Ideal. Gabinete se cede para profesional, médico, abogado, etcétera, en Astarazanas, 10. Informes: Manuel Rivero, chocolatería. Se vende un social en buen uso y un carrizo con muebles. Para informes calle Perines, 8, 1.º. Se vende ó traspa una casa de tres pisos. Informa Faustino Izquierdo, Rampa de Sotileza. Se vende un Castro Urdiales una casa de tres pisos y planta baja, con su gran huerta, con muchos árboles frutales, en la Avenida de Menéndez y Pelayo, frente al balneario. Informa en esta Administración. Se vende papel viejo en esta imprenta.

Centro de Colocaciones Benito Pernía Vélaz Calle del Peso, número 1 (Único legalizado en Santander). Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, alfareros, viejantes, cancheros, alfareros y mozos de labranza, amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, enfermas, sirvientas interinas y toda clase de servidumbre, para España y el Extranjero, con buenas referencias. NOTA.—Hay recadista diario para Solares y Liérganes. También se reciben encargos para leche de burra. Telefono número 156.

Balneario de Cestona. Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestino, Riñón y Estreñimiento. Para los cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva. El tratamiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia de ambas afecciones. De venta, a 1'25 pesetas botella, en Farmacias y Droguerías. Pedidos de datos y Guías al Administrador del Balneario de Cestona (Gripuzcoan).

Obros: alquiler casas con todo, barrio de G. Lasse. Informa: Laborador, 18, 1.º. Informa: Santander, ó José Cano, en Hércules. Se necesita un cocinero, con 15 años, para aldea, que sepa los quehaceres de la misma, como ordenar y cuidar los haberes. En poca familia. Buen sueldo. Socio capitalista para desahollar industria establecida, hace falta, ó 6.000 pesetas con interés. Informarán en esta Administración. En casa truco se desean dos únicos hñepedes. Precio módico. En esta Administración informarán. Hotel amueblado en Mottirole y castaño, de siete a 11 metros largo. Para informes dirigirse a Fidel Fernández, en estación de Molledo-Porto (Sillo). Gran ocasión Se venden 400 ó 500 pesetas de roble y castaño, de siete a 11 metros largo. Para informes dirigirse a Fidel Fernández, en estación de Molledo-Porto (Sillo).